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LAUBE HENRIK.

Akiváló német költő, kit a napok­
ban tettek sírba, éltének legjobb 
részét Becsben töltötte és ezért 

minden ember bécsi írónak tekintette is, 
habár ő sohasem szűnt meg arra utalni, 
hogv porosz. Mint bécsi ember, Laube ■ 
Henrik hébekorba ellátogatott hozzánk 
is; és a budapesti társaságban sok tiszte­
lője volt.

Láttuk mindnyájan az egyszerű külsejű, 
erélyes magatartáséi tértiéit, kinek modo­
rán ’ megérzett a régi theologus és még 
inkább a német demokrata. Mert hát 
Laube mint theologus kezdte pályáját, de 
korának szabadságért rajongó szelleme 
csakhamar elragadta öt is. És már a halle-i 
egyetemen leülte hat heti fogságát a 

Karczer -ben liberális garázdálkodásai­
ért ., és bizonyítványába beleírták a meg­
bélyegző jegyzetet der Burschenschatt 
verdächtig -. . ,

Már egv igen szép tanulmányt is irt 
az Eredendő bűnről , midőn egyszerre 
csak elhagyta a választott pályát, és lelke 
hajlamát követve, beállt írónak. Kiment 
Lipcsébe, a német irodalom akkori szék­
városába és kiadta első művét, a merész, 
szenvedélyes nyelven írt Dos 
Europa -t; aztán pedig Lengyelországról 
írt tanulmányait és politikai leveleit, ezen 
czím alatt Das neue Jahrhundert ■.

Nem sokára szerkesztője lett a -.Zeitung 
für dir elegante Iliit cz.ímti irodalmi 
lapnak, és ebben kezdte meg a régi iro­
dalmi irány, a romanticismus rendszeres 
ostromát. Ekkor 27 éves volt. (.zikkei

feltűnést keltettek. Úgy bánt a tollal, mint 
a karddal. Akire rávágott, az vérzett a 
csapástól. Laube maga később így nyilat­
kozik akkori czikkeiről: Bátran, meré­
szen gáncsoltam mindent, amit az iroda­
lomban, a társadalomban hazugnak, a 
politikában pedig a szabadsággal ellen­
kezőnek véltem. Fiatalságom hajtott erre, 
és ami irataimban mint megjegyzés érték­
kel birt volna, az kihívókig rendszernek 
akart feltűnni. Az érzékiség jogára, mely 
kétségtelenül fontos a művészetben, túl­
ságos súlyt fektettem, és bátran tárgyal­
tam azt a társadalmi kérdések speculá- 
cziójábah is. A társadalmi kérdésben a 
saint-simonisták, irodalmi forma tekinte­
tében Heinse lelkesített, és eléggé zava­
rosan egvbevegyült bennem a társadalmi 
és a művészeti». Jogosan mondja magá­
ról Laube máshelyt, hogy ő mindezek­
ben — habár nem is mindig egyenlő 
sikerrel — csak az igazat és a természe­
teset kereste. Mert valóban ama kor vajú­
dásában és küzdelmeiben mai napság nem 
láthatunk egyebet a most már uralko­
dóvá lett realisticus élet- és műelv kere­
sésénél.

E küzdelemben találkozott Gutzkow Ká­
rolyival, ki szintén elhagyta a theologiai pá­
lyáját az irodalmiért, és ekkorában b rank- 
furtban tartózkodott. Gutzkow ismertette 
meg Laubét XX ienaberggel, a bonn-i egye­
tem magántanárával, ki épp akkor (tKö­
beit) adta ki és ajánlotta az Ifjú Németor­
szágnak az új szellemnek hódoló . /esthe- 
ticai csatározás»-ait. Ez év nyarán láto­
gatta meg Laube Gutzkow-tFrankfurtban, 
honnan ketten útnak indultak a Brenne­
rc n, X'elenczén, Triesben át Bécsnck. Ez 
összeköttetés és a szellemi rokonság, mely 
a két iró és Xlundt, XVicnaberg és Kühne 
között létezett, képezték az egyetlen okot 
azon vádra, melyet Tzsehoppe rendőr­
tanácsos a Bundestag előtt ez öt _ író 
ellen emelt, és mely vádban ezek az írók 
a Junges Deutschland czím alatt állító­
lag létezett politikai összeesküvés tagjai­
ként voltak feltüntetve. E vád gyalázatos 
koholmányon alapúit, és ürügyül szolgált 
a rendőrségnek, hogy felléphessen néhány 
író ellen, kik az akkori rcaktiónak kényel­
metlenek voltak. Legkeményebben sújtot­
ták Laubét; kilenc/, hónapig tartották 
vizsgálati fogságban: végre ítélet nélkül

kiutasították Berlinből és Xaumburgba 
internálták. Aztán eltiltották az írástól és 
pőrét folytatták, mig végre ítélettel be is 
végezték, elitélvén Laubét másfél évi fog­
ságra, és pedig hat havira, mert a Bur­
schen schaft-ban részt vett, és egy évire, 
mert Lengyelországról irt tanulmányában 
az orosz császárt megsértette, ki pedig 
a porosz király sógora és szövetségese 
volt.

Akkorában a porosz fogházak annyira 
tele voltak fogoly-demagógokkal, hogy az 
utóbb elitélteket már nem tudták hová 
zárni. Laube nagylelkű támogatónője, 
Pückler-Muskau hcrczegnő, kieszközölte, 
hogy a zaklatott irót az ő kastélyába 
Xtuskauba internálják. Itt élt Laube más­
fél évig nejével. És ez az idő meg is 
puhította a rajongó irót. Mikor 1839 
uj év napján fogságának vége volt, elhatá­
rozta. hogv búcsút vesz a politikától, a 
társadalomtantól és a theológ’.rtói, és hogy 
ezentúl kizárólag az Írás é költészet mű­
vészetének él.

Neje vagyona által függetlenné lett; 
egészen átengedte magát a szabad élet 
élvezetének; és az irodalmat, minden 
tendencziától menten, tisztán a szépnek 
kedvéért kezdte művelni. Boldog volt, és 
boldogságának visszfénye rajta lebeg min­
den művén, melyet ez időben alkotott.

E körülményeknek megfelelőleg éret­
tebb és jellemzetesebb munkáinak^ súlya 
nem is a tárgyalt problémák mélységében 
és jelképes voltában rejlik, hanem inkább 
a kalandos és eredeti bonyodalmak érde­
kességéiben : nem a jellemek nagyságában 
és jelentőségében, hanem inkább az élet­
teljes, színes és természethű jellemzésben. 
Kedvenc/, hősei a merész geniális kalan­
dorok ; olv férfiak, kik személyes eré­
lyűkkel áthidalják az örvényt, mely szár­
mazásukat az élet magaslataitól elválasztja. 
Négy legjobb drámájában (tiMona/dcschi . 
mely mar 1834-ben jelent meg ; Struen- 
sec», 1847-ben; , Essex1856-ban és

.1 fnutrose», 1859-ben) ily alakokat vá­
lasztott élénk drámai cselekmény köz­
pontjául. Xlég a zsarnokság ellen küzdő 
ifjú Schiller is — az 1847-ben megjelent 
iKarlsschiilcr > c/.ímti vígjátékban, 
hasonló természetű hős. Es ugyancsak 
ilyenek elbeszélő műveinek hősei is, kik 
többnyire merész kalandorok, határtalan
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önbizalmukban egyideig a szerencse vá­
lasztottjai, később pedig valamely hiba 
által mindenféle bajba kerülnek. Ilyen 
ifjúkori művének, a <■■P6ct.dk'.-nak hőse; 
ilyen a kalandor Naundorf, az 1842-ben 
megjelent »Prätendent»-ben.

Mióta politikai fogsága véget ért, min­
denben kedvezett neki a szerencse. Paris­
ban, hová az akkor nagy befolyású «Allge­
meine-Zeitung>. küldte, mint tárczairó le­
velezőjét, a legmagasabb körök megnyíl­
tak előtte, és Heine, kit imádott és némi 
tekintetben utánzón is, benső barátjának 
fogadta. E városban oly irók körében élt, 
kik mindenben megfeleltek az eszmény­
nek, melyet ő magának a korra való 
hatásról alkotott, és kik a költő művészet­
technikája iránt eddig is igen élénk érzé­
két még fejlesztették és tökéletesítették. 
Mikor aztán Lipcsében megtelepedett és 
nagyobb műveit kezdte Írni, mindenben 
híven követte a franczia mestereket. Die 
Gräfin Chateaubriand czimü regényének 
és * Monaldeschd drámájának megjelenése 
után a német kritika ugyan szemére ve­
tette, hogy a költő hatást hajhászó fran­
czia mintaképeinek nem csupán fényes 
tulajdonait de hibáit is utánozza; ő azon­
ban nem igen tágított meggyőződésében 
és később nagy sikerrel érvényesítette a 
franczia irodalmon és színjátékon tett 
gazdag tanulmányait.

Szerencsés véletlen folytán a frankfurti 
parlamentnek is tagjává lett. Karlsbadból 
jövet Elnbogen városán utazott keresztül; 
ott kijelölték és meg is választották kép­
viselőnek. Ekkori politikai tevékenységét 
"Das deutsche Parlamenti czimü emlék­
iratában irta le. Legfontosabb eredménye 
frankfurti tartózkodásának azonban az 
volt, hogy meghívták a bécsi Burgtheater 
igazgatói állására. Laube meggyőződött 
arról, hogy a politikai élet terén csak 
kevés hasznosat művelhet; szelleme fel­
ismerte, hogy hazája voltakép a látszat 
ama fényes világa, mely saját módja és 
törvénye szerint adja elénk az igazi élet 
képét. Itt minden képessége munkateret 
talált; és működése áldásos volt.

Lizennyolcz évig volt a Burgszinház 
igazgatója és ez idő alatt ez intézetet oly 
magas színvonalra emelte, amilyenre előtte 
senki még nem is törekedett. Németország 
minden létező színháza a Burg által kije- ' 
lölt irányban indult és haladt. És ha a 
német nemzet mai nap büszke fejlett szín­
mű vészeiére, úgy e büszkeség jogosult­
ságáért Laubénak tartozik köszönettel. 
Midőn Laube visszavonult a Burgszinház- 
tól és elment a lipcsei színházat igazgatni, 
egy hivatal, egy czim, egy rendjel sem 
maradt kezében. A megőszült demokrata 
úgy távozott, a mint jött Lelkesedés 
vezette működésében, és midőn e lelke­
sedésnek eleget tehetett, semmi egyebet 
nem kért, nem is kapott. Később vissza 
tért Bécsbe és megalapította a tStadt/hea- 
ter*-t, melyet a tűz fél évvel alapítójának 
halála előtt tönkre tett. A három szín­
házban viselt dolgait Laube három külön 
műben irta meg, melyeknek czimei: eDas 
Burgtheater» (1868), «Das norddeutsche 
Theater» (1872) «és Das wiener Stadt­
theater » (1875).

Utóbbi időben még «Emlékezeteit.'» tette 
közzé, melyekben rendkívül érdekesen 
beszéli el Írói és színigazgatói életének 
és a körülötte történteknek egyes fonto­

sabb részleteit. Mily különbség szilaj és 
merész ifjúságának zavaros forrongásai 
és azon egyszerű, nyugodt, emberileg 
szép világbölcseség között, mely ez «Em- 
lékezeteu-ben kifejezést lel. A víg, tom­
boló ifjúból szilárd, határozott jellem lett. 
Es mégis, Laube egész életének megvan 
egységes jellege, és ez: a haladás maga­
sabb tökéletesség felé. Miután Laube ké­
pességeinek tudatára jutott, bátorsággal 
értékesítette őket; mióta hogy hivatását 
felismerte, kizárólag ennek szolgált, esz­
ményéhez pedig hű maradt mindenkor.

—s.

IRODALMI HÍREK.
— Jókai Mór új regényt irt, mely elő­

ször a «Nemzet«-ben fog megjelenni. 
Czíme a regénynek «A kis királyok»; 
négy kötetre fog terjedni, társadalmi tárgyú 
s a negyvenes években játszik. Dolgozik 
Jókai egy más regényen is, melynek czíme 
«Marlinuzzii; de az e regényhez szük­
séges, hosszasb időt igénybe vevő törté­
neti tanulmányok folytán^ annak közlése 
a jövő évre marad. Jókainak lőcsei 
fehér asszony» czimü regényéből Révai 
testvérek kiadásában megjelent a Jókai 
Róza művészi rajzaival díszített 7., 8., 9., 
10., ii. és 12. füzet. Minden füzetnek ol­
csóra szabott ára 25 kr. Mint hírlik Jókai 
folyó hó 20-án Kassára utazik; s onnan 
tovább Jászóra, Ránkra s Abauj-Torna 
egyéb vidékeire. Utjának czélja ethnogra- 
fiai s egyéb tanulmányok.

— Rákosi Jenő teljesen felüdülve ér­
kezett haza Gleicbenbergből, hol két hó­
napig betegeskedett.

— PuIíSzky-jubilecm. Az országos ré­
gészeti és embertani társulat nagyérdemű 
elnökének, Pulszky Fcrcncznek, 50 éves 
Írói jubileumát megünnepelni óhajtván, 
tudvalevőleg bizottságot küldött ki az 
ünnepély kivitelének megállapítására. A 
bizottság a következő felhívást bocsá­
totta ki: «A magyar tudományos iroda­
lomnak alig van egyetlen ága, mely úgy 
szólva előzők és korábbi kísérletek nél­
kül, pár évtized alatt oly számbavehető 
eredményt tudna felmutatni, mint a hazai 
régészeti irodalom. A tudomány színvo­
nalán álló szakközlöny, az ország caész 
területére kiterjedő régészeti társulat a 
nemzeti és vidéki múzeumok gazdag ál­
landó tárlatai és közelebbről három, a 
nagy közönség érdeklődését teljesen meg­
nyerj nagyobb kiállítás tesz ez állítás 
valóságáról" fényes tanúságot. A nemzet 
közművelődésére igen nagy befolyással 
bíró eme társadalmi és tudományos moz­
galom központja a nemzeti muzeum és 
annak tudós igazgatója, Pulszky Peren ez, 
kinek félszázados tapasztalatai es ismere­
tei e mozgalmakat vezették, házias ven- 
dégszeretete, magas míveltsége a holt 
tőkét gyümölcsözővé tették és hazafisága 
mindezt nemzeti irányba terelte. Pulszky 
Fcrcncznek _ugy eme, mint általában a 
tudomány és közművelődés terén szer­
zett érdemei az országos régészeti társu­
latot arra indították, hogy az ő irodalmi 
működésének 50 éves jubileumát meg­
örökítse, mely ünnepélynek kivitelét az 
alulirt bizottság feladatává tette. A bi­
zottság megállapodásának eredménye a 
Pulszky-a 1 bum, mely az ünnepelt és Fe­
hérvár}' életrajzán kívül nagy és dísze­

sen előállított alakban, mintegy 25—30 
íven a hazai összes régészeti irodalmat 
kisebb, becses hazai tárgyú értekezésben 
fogja bemutatni a hazai régészeti tudo­
mány csaknem összes művelőinek tollá­
ból, kik közreműködésüket már előzőleg 
bejelentették. A bizottság második czélja: 
egy Pulszky-érem veretése. Oly férfiú 
érdemeinek megörökítése, ki egy félszá­
zad óta a hazai régészet előrevitclével és 
népszerűsítésével foglalkozik, legméltób­
ban történhetnék egy emlékérem vere­
tése és elterjesztése által. Ez érem ki­
adását is felvette programjába a kikül­
dött bizottság, sőt annak igen szép min­
tázását el is készíttető. A magyar archaeo- 
lógia igaz barátaitól és Pulszky tisztelői­
től függ, hogy c tetemesebb költségbe 
kerülő két díszmű, t. i. a Pulszky-album 
(3 írt) és Pulszky-érem (2 i rt előfizetési ár­
ban) szintén közkézre kerüljön és elter­
jedjen a hazában, mely összeg folyó évi 
szeptember 15-ig Czanyuga József társ. 
pénztárnok úrhoz (Budapest, nemzeti mu­
zeum) beküldendő. Azoknak adományai, 
kik úgyis mint az ünnepelt barátai, úgyis 
mint a hazai régészeti irodalom Maece- 
násai, az illető megünneplésére szükséges 
előkészületek és az album minél díszesebb 
kiállíthatása czéljából nagyobb összeget 
szántak, mindig nyilvánosan fognak nyug­
táztatok Br. Nyáry Jenő elnök. Torma 
Károly, dr. Henszlmann Imre, Havas 
Sándor, P. Szathmárv Károly a bizottság 
tagja.»

— Pető fi-ünnepély. Kegveletes iro­
dalmi ünnepélyt rendeztek e hó 10-én 
Sár-Szcnt-Lőrinczen ; emléktáblával jelöl­
ték meg azt az iskolát, melyben Petőfi 
Sándor az 1832/3-iki tanévben a gymna­
sium első osztályát járta, s azt a" házat 
is, melyben akkor lakott. Ezt a házat 
akkor Hittig jegyző bírta s ennek Amália 
nevű lányához irta később a költő «gyer­
mekkori barátnőm höz» czímű költeményét.

— Georges Sand emlékszobrát La 
Ghatreban f. hó 10-én leplezték le nagy 
ünnepélyességgel, roppant közönség jelen­
létében. A franczia Akadémia nem volt 
képviselve, mert nem akart szakítani ha­
gyományaival és hódolni egy nő szobra 
előtt. A franczia lapok e miatt élénken 
támadták meg az Akadémiát. Az ünne­
pélyen beszéltek előbb Décourteix pol­
gármester s Perigois képviselő La Chatre 
város nevében és Kaempfen szépművé­
szeti igazgató. Majd Aksénk Houssaye 
mondott beszédet az «irók társasága» 
nevében, kikelve az Akadémia eilen, 
amiért nem vesz fel írónőket. «Nem aka­
rok messze visszamenni», úgy monda, de 
nem kell-c sajnálni, hogy Stael asszony. 
Mars kisasszony, Girardin asszony, Ra­
chel kisasszony és Georges Sand nem 
voltak az Akadémia tagjai? A halhatat­
lanok tán kevésbbé unatkoztak volna e 
hires nők társaságában. Az írók társasága 
szerencsésebb volt, mert tagjai közé so­
rozta e nem akadémikus halhatatlan nőt... 
Felszólalt aztán Paul Meuricc és tudatta, 
hogy Victor Hugó, ki a kongresszuson 
van elfoglalva, nem jöhetett el, de leve­
let küldött. Victor Hugo levele igy szól: 
«Huszonöt vagy harmincz évvel "ezelőtt 
a nagy és kitűnő nő, a kit ma ünnep­
iünk, a legélénkebb és legméltánytala­
nabb támadások tárgya volt. Alkalmam 
volt egy közös barátunkhoz, Hetzel Gyű-
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Iához levelet intézni, melyben ezt Írtam:
<Minden erőmből tapsolok önnek és kö­
szönöm, amiért Georges Sandot éppen 
most dicsőítette. Bizonyos rossz hajlam 
uralkodik most e szép hírnév, e kiváló 
szellem ellen küzdeni. Bizonyára Hálám­
nál senki sem engedi meg jobban a ma­
gas, komoly bírálatot, melynek Aeschy­
lus, Isaias, Dante és Shakespeare is alá 
vannak vetve és melynek ép annyi joga 
van Homer hiányaihoz, mint a csilla­
gásznak a napfoltokhoz, de az irodalmi 
gyűlölködés vadságait, a férfiak elkese­
redett támadásait egy nő ellen, a tör­
vényszéki rhetorika alkalmazása egy ne­
mes. fényesnevű iró ellen: ezeket vissza­
taszítom, ezek ámulatba ejtenek és mé­
lyen bántanak. Georges Sand fényes szív, 
szép lélek, nemeslelkű harczosa a hala­
dásnak, korunk egy lángja. Igazabb és 
hatalmasabb bölcselkedő, mint bizonyos 
többé-kcvésbé híres atyafiai a jelen pil­
lanatnak. És ezen gondolkodó fő, ezen 
költő, ezen nő ellen valami vak, igazság­
talan reakczió tör ki. Én sohasem láttam 
szükségesebbnek George Sandot becsülni 
mint most, amikor sértegetik.» Ezt i85c)- 
ben, 25 évvel ezelőtt Írtam. Úgy tetszik 
nekem, hogy most, mikor dicsőítik őt, 
nem tehetek jobbat, mint ismételni amit 
mondottam, amikor bántották.» - Victor 
Hugo e levelét nagy lelkesedéssel fogad­
ták. Végül Lesseps Ferdinand mondott 
néhány szót; felemlítette, hogy tiz gyer­
meke közül az egyiket, Georges Sand 
tiszteletére, Solange névre keresztelte. «Ar- 
séne Houssaye - igy végzé Lesseps 
azt mondja, hogv az akadémiának köte­

lessége lett volna Georges Sandot fel­
venni tagjai közé. Ha egy nő belépne az 
akadémiába, tiz év múlva csupa nők vol­
nának benne; a férfiak senkinek sem kelle­
nének. »

Vértesi Arnold egyik nagyobb elbe­
szélése jelent meg Debreczenben, az ottani 
Ellenőr könyvnyomdájában. Czime . / 

jegyző-kisasszony». Egyszerű történet, 
melynek hőse a jegyző-kisasszony . kira­
gadtatva egyszerű környezetéből, a fényes 
lámpánál összeégeti magát, s habár éli 
világát a messze földön; gyakran áhíto­
zik testvére sorsa után, a ki férjhez ment 
egy falusi korcsmároshoz, ugyanahhoz, ki 
egykor neki udvarolt, mikor ő még nem 
lady Egerton, hanem jegyző-kisasszony 
volt. A könyv ára 1 frt.

1 llgpES

AZ ORSZÁGOS DALÁRÜNNEP.
Az orsz. dalárünnepről érkezett utolsó 

híreket a következőkben állítjuk össze:
Miskolcz. aug. io-én.

A tegnapi összelőadás után, mint már 
tegnap is jelentettem, a dalárdák lanka- 
datlanul és versenyezve énekeltek a tanyá­
kon. A pécsiek tegnapi kirándulása kitü­
nően sikerült. Ma 9 és lél órakor a mind­
szenti róni. kath. templomban a pécsi 
dalárda Holier vocal miséjét adta elő. A 
templom már 9 órakor zsúfolásig megtelt 
intelligens közönséggel, ugyannyira, hogx 
egy hölgy rosszul is lett. A pécsi dalárda

bemutatta, hogy a templomi ének terén 
is mily haladást lehet tenni. A dalárok 
elragadtatással beszélnek úgy a szerze­
ményről, mint annak minden tekintetben 
correct előadásáról. A központból itt időző 
művészek melegen gratuláltak a dalárda 
elnökének. Ha nem templomban vagyunk, 
leirhatlan tapsvihar jutalmazta volna e 
kitűnő előadást. Az offertorium alatt Rad- 
vány Alice kisasszony, Radvány István 
keresk. tanácsos leánya Gounod A ve 
Máriái-ját énekelte zongora-kíséret mel­
lett. A csengő hang tisztasága- s terjedel­
méről a műértő közönség igen elismerő­
leg nyilatkozott.

A pécsi dalárda mai sikere a templomi 
éneknek cultiválására nagy befolyással 
lesz. Több dalegylet, köztük az egri, el­
határozta, hogy legközelebb e téren szin­
tén kezdeményt tesz. — A debreczeni 
dalárda Soltész Nagy Kálmánná szül. 
Dálnoky Mariska a polgármester neje 
által gyönyörű babérkoszorúval lön ki­
tüntetve. Ä pécsiek több üdvözlő sür­
gönyt kaptak. így a pécsi polgári casino 
elnökétől, ki jelzi, hogy fogadtatásukra 
már is folynak az előkészületek. — A 
dalárok Miskolcz város vendéglátását nem 
győzik dicsérni. A dijakra nézve a kö­
vetkező véleményt hallottam szakértői kö­
rökben. A mintadalárdák dija kétségkívül 
Pécsé. A első csoportban dijaztatnak Ungh- 
vár, Rimaszombat, Eger, Szathmár. A 
második csoportban az előzők közül vala­
melyik, aztán Ujhelv, Szeged, Szegzárd.

Ma reggeli 10 órakor a közgyűlést 
folytatták a nemzeti casino nagytermében. 
A gyűlés főtárgya volt az ügyrend mó­
dosítása fölött félbeszakadt tárgyalás foly­
tatása. Előbb azonban a tegnap kiküldött 
bizottság a jury eljárására vonatkozó mun- 

j kálatát mutatta be, mely felolvastatván,
I általános tárgyalás alapjául elfogadtatott.
; A részletes tárgyalás előtt Bartav Ede 

elnök indítványára kimondta a közgyű­
lés, hogv a dijak ezentúl nem egyesek 
vagv testületek által ajánltatnak fel, hanem 
a dalszövetség maga készíttet arany és 

I ezüst érmeket, valamint díszokmányokat, 
mint I., 11. és III. dijat és ezek fognak 
kiosztatni. Ezzel kapcsolatban Ábrányi 
Kornél indítványt tett, hogy ha már fel­
állította az egylet az érem-rendszert, akkor 
szükségtelen a tervezet készítésére kikül­
dött bizottság által ajánlott titkos szava­
zás, hanem a jury zárt ülésben nvilt sza­
vazással Ítélje oda az érmeket, melyeket 
annyi dalegyletnek kiadhat, a hány azt 
megérdemli. — Hosszas vita után a köz­
gyűlés elfogadta Ábrányi indítványát, azzal 
a" hozzáadással, hogy a jury minden egyes 
dij odaítélését indokolni tartozik.

Ezután folytattatott és befejeztetett az 
ügyrend még hátralevő pontjainak tárgya­
lása, mely most véglegesen 17. §-ban álla­
píttatott meg. A számvizsgáló bizottság je­
lentése szerint a pénztári számadások tel­
jesen rendben találtattak, ennek folytán a 
pénztárnoknak 1882. évtől mai napig a fel­
mentvény megadatott. A királyhymnusz 
alapjának pénztárában 865 frt 41 kr. és 43 
darab arany találtatott, mire nézve pénztár­
noknak a felmentvényt szintén megadták s 
utasították a bizottságot, hogy a mérleget 
nyomassa ki és küldje meg az egyes egy­
leteknek. Ezután az indítványok kerültek 
tárgyalásra. Marosvásárhely képviselőjé- 

1 nek indítványára elhatároztatott, hogy a

versenydarabok pályázata akként intéz- 
tessék el, hogy a beérkezett pályaművek 
közül a bíráló bizottság a legjobbat vá- 
laszsza ki, s azt a központ sokszorosíttassa 
és küldje meg minden egyes dalegyletnek.
A díjazotton kívül még jónak talált 
darabokat a dalszövetség saját költségén 
kinyomatja s azok elárusításából befolyó 
összegből a szerzőnek tiszteletdijat fizet. 
Indítvány tétetett az iránt is, hogy tekin­
tettel a pénztári kedvező eredményre, egy 
segélyalap szerveztessék, melyből oly 
dalegyletek kapjanak segélyt, melyek 
képviselőiknek az orsz. daláriinnepélyeken 
való megjelenését anyagilag fedezni nem 
képesek, ez indítvány azonban »szebb 
jövő »-re elhalasztatott.

Déli 1 órakor díszebéd volt a »Koro­
nádban és délután 5 órakor ismételték 
a tegnapi összelőadást, nagy közönség 
előtt a városház udvarán. — Este 9 óra­
kor a miskolezi daláregylet által az "ünne­
pelt vendégek tiszteletére, tánczvigalom 
volt a vármegyeház nagytermében.

A dalár-egyletek tiszteletére tegnap ren­
dezett tánczvigalom fényesen sikerült és 
csak ma reggel ért végett. Az első négyest 
hatvan pár tánczolta.

A mai 9 órakor kezdődött közgyűlésen 
Vay Béla báró elnöklete alatt a debreczeni 
1882-iki dalünnepélyen odaítélt díszokmá­
nyokat osztották ki a jelenlevő kitüntetett 
rimaszombati, szegedi polgári, a maros- 
vásárhelyi és csabai dalegyleteknek. Azután 
felolvasták a jelen kitüntetéseket. Mint 
mintadalárda a pécsi egyhangúlag az első 
díjjal jutalmaztatott, a debreczeni dalárda 
pedig arany érmet kap. A többi dijak sor­
rendje a következő: az unghvári dalárda 
egy ellen, az egri 8 egy ellen, a rima- 
szombati 5 négy ellen, a második cso­
portban a szegzárdi h három ellen, a 
szathmári 7 kettő ellen, a jászberényi 8 
egy ellen. Ezenkívül díszokmányt kaptak 
az újhelyi, a szegedi, a kassai és a szen­
tesi dalárdák. Erre a dijakat nagy ünne­
pélyességgel kiosztották és az egyes da­
lárdák képviselői meleg köszönetét mon­
dottak. Bartav Ede a díszelnöknek és a 
városnak meleg szavakkal mondanak kö­
szönetét. Lengyel pedig a dijak felaján­
lóinak szavazott hálás köszönetét. Vay 
Béla báró hosszabb beszéddel fejezi be 
a közgyűlést. Ma este díszhangverseny 
lesz.

Aug 12-én.

Az országos dalárünncpélv utolsó napja 
a nemzeti színházban tartott hangverseny- 
és a «Korona vendéglőben» rendezett bu- 
csu-estélvlycl ért véget. A nemzeti szín­
házat a" közönség valóságos ostrom alá 
vette a jegyekért, de a nyert műélvezet 
busásan megjutalmazta a fáradságot. Áb­
rányi Kornél »Prolog »-jával vette kez­
detét a hangverseny; Hubay Aranka, a 
kolozsvári nemzeti színház tagja szavalta 
sok bensőséggel s nyugodt előadása és 
férfias hangsúlyozása különösen tetszett 
a közönségnek, mely a szerzőt is kihívta; 
Hajós Zsigmond, a m. kir. operaház tagja, 
Gastaldon «Tiltott dal»-át énekelte nagy 
hatással; Ábrányink Wein Margit a 
»Romeo és Juliá -ból énekelte a Valse 
conccrtet s népdalokat énekelt frenetikus 
tapsra ragadva a közönséget. Sok tetszést
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aratott Maego (Morgenstern) Cei.ia is 
népdalaival s Mignon egy magándalával. 
Nagy hatást értek el Net Dávid a Va­
rázsfuvola egy áriájával s Juhász Aladár 
zongorajátékával. Részt vettek még a 
hangversenyben Walkman Albert. Szűk 
Endre és a pécsi dalárda. A közönség 
valamennyi szereplőt zajosan, tapssal tün­
tette ki.

MEYERBEER UTOLSÓ PARTITÚRÁJA.

M*
Henry Blaze de Bury emlékeiből. —

II.
EYERBEER ajánlata, hogv haszno­

san fog közreműködni művem 
ben., csábító hatást gyakorolt rám; 

de nem mertem rögtön elfogadni, mert 
5 darabomat még nem is ismerte. Midőn 
erre figyelmeztettem, így felelt:

Csak azt mondhatja ön, hogy még 
nem olvasta fel nekem, mert ha ’ önnek 
elég, a mit én elmondok, tartalma a kö­
vetkező : a színpadon Goethe ifjúsága 
nem lehet más, mint egv nagy lélek küz­
delme, mely önmagát keresi. Ezt a vál­
ságot, a geniusnak és szenvedélyeinek ezt 
a küzdelmét kell önnek tanulmányoznia 
azon források utján, melyeket művészete 
nyújt, és midőn ez az ön művészete 
mindent megmondott, a mire képes, akkor 
jövök én, a negyedik és ötödik felvonás 
között, közjátékommal, hogy valóvá te­
gyem költőnk mondását: Ä hol a szó 
végződik, ott kezdődik a zene». Nem lesz 
ott sem duó, sem cavatine, semmi abból 
a szokott elrendezésből, hanem adott pil­
lanatban, egy pontra összpontosítva, éne­
keseim, karaim, zenekarom, orgonáim ; 
— valóságos robbanás !

Ez fényes volt, de múlandó ; a vesze­
delem kikerülte figyelmemet az első ne­
gyedóra kápráztató hatása alatt: Auguste 
Barbier figyelmeztetett rá először : «Örülhet 
neki tetszése szerint», — igv szólt, — 
«de én ugv vélekedem, hogy megadta 
darabjának a halálos döfést.» — Hogyan? 
A halálos döfést ? És azért, mert kieszkö­
zöltem, hogy Meyerbeer részt vesz benne?

«Ha Meyerbeer részt vesz egv műben, 
ez annyi, mintha azt neki áldozták volna 
mindenestől. Értem, hogy ön öt pereznyi 
tremolót akar a holdvilágos jelenet alatt, 
midőn Goethe elmondja a Faust tartal­
mát barátainak; de ily terjedelmű köz­
játék, és ugv jóformán a darab végére 
helyezve, az őrültség ! Ön nem sejti, mily 
sors vár művére; a közönség eljön majd 
Meyerbeer felvonása kedvéért, melyre 
természetesen összehalmozzák az estének 
minden vonzó phantasmagoriáit, és a mi 
az öné a darabban, az lefolyig nyolcztól 
tízig elhagyatottságban, tiz-tizenkétezer 
frank bevétellel, mert azt mondják, hogy 
azoknál az előadásoknál felemelik a hely- j 
árakat.»

Lehetett valami igaz a dologban, de ! 
engem nem győzött meg. és' én csak j 
annál hevesebb elragadtatással dolgoztam. ! 
hogy mennél többet hozzak a zene kere- ! 
tébe : Az Erlkönig, a párkák dala «Iphi- 
getua..-ban. Margit jelenete az egyházban, 

Faust.' második részéből a seraphi ho­
zsánna, minden belekerült, úgy hogy 
1861. januárius 28-kán Meyerbeer már 
ezt irta nekem Berlinből :

‘ Hat hét alatt egészen befejeztem zené­
met; az a rész, melytől leginkább féltein

I és melyről szerettem volna, ha megvál­
toztatjuk (a templom jelenet Faustból), 
az sikerült mindannyi közt legjobban, és 
reményiem, hogv ön meg lesz vele elé- 

; gedve. Nem kérek öntől semmi változta- 
I tást, a többi képeket és melodramatikus 

jeleneteket illetőleg sem. melyeket kidol­
gozhattam úgy, a mint ön kijelölte. Csak 
egy van. mely nvugtalanít engem zenei 
tekintetben, és melynél még nem hatá­
rozhattam el magamat; az Erlkönig... 
Schubert zenéje olv népszerű lett min­
denütt, hogy lehetetlennek tartom, hogy 
a közönséggel mást fogadtassanak cl arra 
a szövegre, és magam is annyira hatása 
alatt állok, hogy nem voltam képes más 
zenét írni, mely kielégített volna. Azt 
hiszem tehát, hogy meg kellene tartani 
Schubert zenéjét alapúi, azt karokkal kör­
nyezni a rém király leányai számára, és 
a Schubert-féle dallamokat megosztani a 
három szereplő közt; e mellett, természe­
tesen. zenekarra átteni a darabot, melyet 
Schubert csak zongorára írt.

«Már most két mód van, melyen ezt 
meg lehet tenni: az egyik az, hogy melo- 
drámaszcrüen beszéltetjük az atyát és fiát, 
és ezalatt Schubert dallamait a zenekarra 
bízzuk, úgy hogy a tulajdonképeni ének 
a rémkirályra és leányaira marad, a má­
sik mód szerint az atya és fia szerepét 
is énekesek adnák. Szíveskedjék velem 
tudatni, hogy melyik módot tartja aján­
latosabbnak. Tisztán zenei szempontból 
előnyösebb, ha mind a hárman énekei­
nek, de én önre bízom az eldöntést. Szí­
veskedjék azt is megírni, hogv irt-e ön 
egy tanulók ka rá. -t. mint az szándéka 
volt, és ebben az esetben küldje el, ké­
rem, rögtön, mert szívesebben csinálnám 
meg most, midőn még képzeletemben él 
a zene szerepéről való benyomás, mint 
később, mikor más munka eltérített majd 
tőle.»

Elragadtatva a tárgytól, megelégedve 
önmagával, mind nagyobb kedvében a 
componáláshoz, most azt tervezte, hogv 
nyitányt ír; siettem ezt Barbier barátom 
tudomására hozni, mintegy ellenvetésül 
kedvezőtlen jóslatára, de az ő skeptikus 
kedve nem engedett: Mit! — igy felelt
— majd meglátja, talál ő még utat-módot, 
hogy magára húzza a takarót egészen..
De már azt megengedi talán, hogy nyi­
tányt a függöny felgördülése előtt játsza­
nak. és ha a közönség eljött, hogy azt 
meghallgassa, már csak kénytelen ‘ lesz 
meghallgatni a darabot is. — Milyen 
naiv ön és mily kevéssé ismeri Meyer- 
beert 1 Rááll egy fogadásra ? — Milyenre ?
— «Na, hogy ő bizony vár, mig" maga 
megkezdte a darabot és kitette magát, 
nyitányát meg majd elhelyezi a negyedik 
és ötödik felvonás közé, vagyis közvet­
lenül a közjáték elé, hogy igy semmi két­
ség ne legyen, hogy itt' csak az ő szá­
mára van hely:

Et moí j'aurai servi de héraut ü sa 
gloire..

Barbier skepticismusában nem tévedett. 
Néhány héttel később Londonban talál­
koztam Mcycrbeerrcl és nem késtem 
beszélgetésünket a nyitányra terelni; már 
nagyban mondtam neki köszönetemet, 
hogy beleegyezett tervének megváltozta­
tásába, midőn igv szakított félbe :

«Ön csalódik, én nem változtattam 
semmit, én egész egyszerű nyitányt ír­
tam. mely terjedelmesen kifejti hősöm 
életét és művét. - Hisz mi nem kér­
tünk öntől egyebet, La Rounat és én
Igen, de önök azt a darab eléjére akar­

ták. és ez nem fér össze avval a művészi 
hatással, melyet én akarok elérni; nem 
valami melodráma-haliét akarok én, ha­
nem hirtelen egy pontról szétsugárzót, 
mely egyszerre támad, miután a zene az 
estén át hallgatott. A közjáték elé helye­
zem tehát nyitányomat, és azon pillana­
tig egy hang se érje a hallgatók fülét. 
Jól megértse, egy hegedűt halljanak csuk 
hangolni a zenekarban, és egész tervem 
dugába dől.»,

Ézt el kellett fogadni, vagy abban ma­
rad az egész; lassankint a járulék fel­
emésztette a mű derék részét; mi lesz 

j most a színműből ilyen közjáték mellett,
. mely egyre dagad ? Mert mi tagadás, 
í szolgálatkészségemben a mester iránt, lá- 
j zas törekvésemben az eszmény után, mely 
! akkor"elfogott és— pirulás nélkül vallom 

be — ma is elfog, külön drámát csinál- 
I tam belőle a magaméban, olyannyira, 

hogy Meyerbeernek a zene megírásához 
nem is volt szüksége arra, hogy müvemet 
ismerje : «Elolvasom majd, ha végig írtam 
partitúrámat», — igy nyilatkozott elejétől 
fogva — ma mit tudnék meg belőle ? Nem 
tudom-e, hogy az ön első négy felvonása 
nem irányulhat más ez él felé, mint köz­
játékomhoz ? Es a mi az ötödiket illeti, 
az az ön dolga, és én bízom önben. 
Ö tehát megírta zenéiét behunyt szem­
mel. és színmüvemmel csak azon a napon 
ismerkedett meg, a melyen én partitúrá­
jával. i8()i. augusztus havában következő 
levelét vettem Émsből :

... On azt irja nekem, hogv talán 
meglátogat Emsbcn ; ez nagyon szép 
lenne, mert most már fontos, hogy meg­
ismerkedjem kész darabjával, hogv tudjam, 
mennyiben készítik elő a megelőző fel­
vonások azt. a melyre zenét írtam, és 
mennyiben igazolják zeném jellegét, me­
lyet az általános eszme szerint adtam 
meg neki, mert eddig csupán azt nyer­
tem öntől.»

Szeptember első napjaiban találkoztam 
I vele Emsbcn, és midőn reggeli után czer- 
I féle apróságról beszélgettünk, melyek őt 

ilyenkor, midőn munkája szünetelt, fog­
lalkoztatták, hirtelen ezt kérdé: «Na, és 
a • Güthe ifjúsága >» — Csakugyan itt az 
ideje, hogy felolvassam, ugy-c bár ? - Ö
lelment szobájába, én meg kéziratomért. 
Az első három felvonásnál szeme sem 
mozgott, komoly, figyelmes maradt; a 
negyedik alatt izgatott lett; az ötödik 
után könnyekkel szemében kezet szorított 
velem és azt mondta, hogy művemnek 
nincs szüksége zenére, de minthogy már 
kész, vegyük mégis hasznát; ezzel elő­
vette a titokteljes kötetet és a zongorára 
tette, hol én kedvemre forgattam.

A bevezetés mintegy kifakadt a szín­
műből és átvezetett Goethének látomás­
teli álmára. A fiatalkor fájó küzdelmei 
közt a költő elgondolkozik, kételkedik, 
szenved ; szerelme vagy hivatása, melyik 
győz majd .- Es ha jól meggondolja, mi 
is az a hivatás, melylyel minduntalan 
útját állják : Ha létezik, mutassa meg, 
nyilatkozzék. Ekkor megszólal a zene. És 
a mint szól, látomások népesítik a szin-

j



ILI. ÉVFOLYAM. Harmonia 33- szám.

pad hátterét; a költőnek minden szava ! 
egy képet kelt, mely megragadja, a jövő I 
hajtja a jelent; hiába, Goethe nem képes j 
ellenállni, küzdeni a javakért, melyekből ; 
ittas; a zene kiáltja neki: Haladj, haladj ! 
feledd ezt az idyllt, menj emberek közé, I 
menj országokat látni. Beszél neki Olasz­
országról és a Colosseumról, Görögor- i 
szágról és a Parthenonról, elébe hozza a , 
római elégiákat, Tassét, Iphigéniát, az : 
Erlkönige!, Mignont; tűzbe hozza, ámu- 1 
lásba ejti, és csodáról csodára elvezeti 
Margitig, a legfelsőbb jelenésig ez álom­
ban, mely orgonazenével, a templomjele­
nettel teljes nagyszerűségében végződik, 
és melynek a véghozsánna a Faust má­
sodik részéből apotheózisa.

És mindez kész volt és kézzelfogható : 
liber scriptus.

A mesternek közbejött halála meg­
akadályozta a mű előadását. Több pos­
thum szerzeménye között ezt is csak har- 
mincz évvel halála után, t Sí 14-ben. szabad 
nyilvánosságra hozni, addig Berlinben ma­
rad letétben, Meyerbeer végrendeletében 
foglalt határozott kijelentése értelmében.

ZENÉSZET1 HÍREK.
- A mao y. kik. opera ház megnyitó 

díszelőadása alkalmával, melyen a király 
is jelen lesz egész kíséretével, a földszinti 
támlásszékeken hölgyek nem foglalhatnak 
helyet. Az operáházban már hozzá lóg­
tak a csillárok összeállításához. A néző­
téri nagy csillárnak összeállítása négy heti 
munkát igényel. A próbák egy hétig lóg­
nak tartatni. - Káldv Gyula az opera 
főrendezője, a napokban Becsbe utazik, 
hogy Erkel Ferenc/. István király czimíí 
dalművéhez szükséges díszletekre vonat­
kozólag a bécsi díszlet-festő társaságnak 
utasítással szolgáljon, továbbá, hogy több 
opera és ballet díszletének mielőbbi elké­
szítését sürgesse.

- Hang-gyorsíró. Nagyérdckü talál­
mányt mutatott be a napokban gróf 
ForÖácii Béla a kormánynak. Fj szerke­
zetű phono-stcnograph az, mely a zongo­
rán előadott zenemüvet a játék alatt luven 
és pontosan leírja. A gép abban külön­
bözik az eddig ismert, tökéletlen szerke­
zettől. hogy a zene-daraboknak rithmusát 
is egész hi'ven feltünteti s az egyes hang­
jegyeket tisztán Írja le, úgy hogy az áriák 
minden nuance-a kifejezésre jut. Azon­
kívül ez uj gép bármely közönséges zon­
gorán könnyen alkalmazható, nem úgy, 
mint az eddigi kísérlet, melynek számára 
külön zongorát kellett készíteni. Gróf 
Forgách Béla az illető találmányra sza­
badalmat kap a kormánytól. A gépnek 
egy tökéletesített példánya most készül 
egy fővárosi gyárban s az országos ki­
állításon látható less.

- A pécsi dalárda a miskolezi orszá­
gos dalversenyről, hol az első dijat nyerte 
el, f. hó 1 3-ikán délután érkezett haza 
Pécsre, hol "fogadtatására nagyszerű elő­
készületeket tettek. E dalárda már az ötö­
dik dijat viszi haza s tavalya zürichi ki­
állításon is kitűnt. A pécsi polgári casino 
igazgatósága vállalta magára a fogadtatás 
rendezését s ennek impozánsakká tételére 
egy felhívást intézett a közönséghez. En­
nek folytán számos épületet lobogókkal 
díszítettek fel s a közönség a vasúti pá­

lyáit ázhoz vezető utczákon sűrű sorfalat 
képezett. Midőn 5 óra 35 perczkor bero­
bogott a pályaházba a mohácsi vonat, a 
pécsiek a Rákóczi-indulóval s zajos él­
jenzéssel fogadták daláraikat. A dalárok 
a pályaházban megállották, a zászló mel­
lett Xidinger János kir. tanácsos s Pécs j 
polgármestere (ki Miskolczon volt a dalár- ; 
dával) Holler Károly tenorista s Jilly I 
Alajos (a nyert ezüst babérkoszorút tartva) 1 
állottak, midőn Bolgár Kálmán ügyvéd ! 
szép beszéddel üdvözölte őket; a dalárda 
nevében Jilly Alajos válaszolt s a dalárda 
egv dalt zengvén, a menet megindult a | 
városba. Az utón mindenütt felhangzott 
az éljenzés s az ablakokból virágokat 
szórtak le lábaik elé. Az elemi iskola előtt 
még egyszer elénekelvén az egylet jeligé­
jét," szétoszlottak a dalárok, kipihenni az 
ut fáradalmait. Tiszteletűkre bankettet 
fognak rendezni.

Ungvárból jelentik e hó 1 í-ről. Ma j 
este 7 órakor érkezett meg derék dalár- : 
dánk miskolezi diadalutjából, magával \ 
hozva pályadiját; az indóházban roppant ; 
nagy és díszes közönség fogadta a dal- ■ 
nok'okat, kiket a hölgyek koszorúkkal és | 
virágbokrétákkal tüntettek ki. A pálya­
udvarban a katonai zenekar a Rákóczi- 
indulót játszotta. A tűzoltók teljes dísz­
ben jelentek meg, s a megyei és városi 
tisztikar, az ügy védegylet s több testület 
tagjai künn voltak s a polgárság belát­
hatatlan tömege hullámzott a pályaháznál. 
A zene lecsillapultával Szieber Ede főgym- 
nasiumi igazgató sikerült beszéddel üdvö­
zölte a dalárdát. Szavait a tömeg zajos 
éljenzéssel kisérte. Erre Zolcsak János, a 
dalárda elnöke válaszolt. Az egylet zász­
lóját tömérdek koszorúval lepték el. Az 
elnököt, a karnagyot s a dalárokat koszo­
rúkkal s bokrétákkal halmozták el váro­
sunk lelkes hölgyei. A középületeken s 
magán házakon zászlók lengenek. A dalát da 
és a fogadásukra kiment közönség katona­
zene kíséretével vonult a főgymnasiumi 
épülethez, a zászlót ott elhelyezendő!-;. 
Fste a dalárokat megvendégelte a közönség.

— A párisi opera köréből azt jelentik, 
hogy Vaucorbeil igazgató, a ki csuk Jules 
Ferry erős protectiójának köszönheti ál­
lását', le fog mondani. Kérdést intézett 
Perrin úrhoz, a Théátre Francais igaz­
gatójához, a ki az előtt az operát is ve­
zette, nem volna-e hajlandó ez állást el­
vállalni. Perrin tagadókig válaszolt és 
most három jelöltet emlegetnek az állásra: 
Armand Gouzient. ki 1870-ben Budapes­
ten járt az Arrogante ünnepély alkalmá­
val és jelenleg az összes subvention ált 
színházak felügyelője, Gailhard énekest és 
Leonce Détrovát urat, a Pedro de Za- 
lamea és Aben Ahmet czímü operák 
szerzőjét.

SZÍNHÁZI HÍREK.

ZlNHÁZy
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= A nemzeti színház Szt. István nap­
ján nyílik meg az Ember tragédiája -vak 
A próbák már megkezdődtek.

— A népszínházban Hegyi Aranka 
k. a. szabadságidejének leteltével csütör­
tökön kezdte meg szere ését, mint Vio-

j lett a a Furcsa háborúban -. A közönség 
igaz kedvteléssel hallgatta a kedvelt fiatal 
primadonnát, a ki a sűrű tapsot szép 
énekével és kecses játékával érdemelte 
meg. Volt a népszínháznak e napon ven­
dége is: Tharaszovits Margit k. a. a 
szegedi színház tagja, ki kevés sikerrel 
működött.

= A budai várszínház átalakítási mun­
kálatait a napokban megkezdették. Az 
egész színház, a nézőtér és színpad oly 
gyökeres átalakításokon megy keresztül, 
hogy úgy a külső díszt, mint a czélsze- 
rüséget és kényelmet szem előtt tartva, 
minden igényeknek meg fog felelni. Az 
előtermekben, a folyosókon, a páholyok­
ban és a nézőtér valamennyi helyén uj 
festések és kárpitok lesznek alkalmazva.
A folyosók régi porló vakolatát lebontják 
és beton mészszel helyettesítik s igen 
díszesen ki fogják festeni. A páholyok a 
földszinten és az emeleten már kárpitozva 
vannak, igen szép bordeaux szinü nyo­
mott virágos kárpittal s az aranyozás a 
páholyok körül szintén megujíttatott. Je­
leg a mennyezett javításán, illetve meg­
újításán dolgoznak. A mennyezet alapszí­
nét fehér s aranyos virágú kárpit fogja 
képezni. A régi' kopott szalagdiszek. az 
oszlopfejek, valamint az oszloptartók szin­
tén meg fognak ujíttatni. A nézőtér fa­
padjait piros bársony támlásszékek fogják 
felváltani s ugv az emeleti, mint a kar­
zati ülőhelyek egészen uj és kényelmesebb 
elrendezést nyernek. Feleki Miklós igaz­
gató jelenleg vidéken tartózkodik szer­
ződtetés! czelból, hogy a társulatánál még 

: be nem töltött helyekre kitűnő erőket 
I szerződtessen.

= A MAGYAR SZIXÉSZEGYESÜ LET kÖZ- 
1 ponti igazgató tanácsa a napokban ülést 

tartott, melyen első sorban Fényei igaz­
gató bejelentette, hogy az egyesületi iroda 
számára a vas-utezában, jutányos bérfi­
zetés mellett, oly kényelmes helyiség vé­
tetett fel, mely nemcsak a tanácsülések, 
de még a közgyűlések megtartására is 
alkalmas. Balogh Alajos és Miklósi Gyula 
színigazgatók bejelentik, hogy f. évi szep­
tember hó végén túl nem vezetnek szín- 
társulatot, mit az igazgató tanács azzal 
vesz tudomásul, hogy amennyiben ez 

1 időn túl is vannak szerződött tagjaik, 
azokkal ügyeiket intézzék el és jelentsék 
be a tanácsnak. Nagy á incze színigazga- 

I tónak 1885. október i-ig terjedő megújí­
tott engedélye a belügyminisztériumtól 
leérkezvén, annak leküldése elhatározta­
tott. Egy felmerült eset alkalmából kimon­
dotta a" tanács, hogy úgy az egyesületi 
tagok, mint az igazgatók, jövőre ha^ ki­
küldöttet kívánnak, ezt ne az utolsó órá­
ban s egyszerű sürgönynyel kérjék, ha­
nem a bajokat részletesen ismertető bead­
ványnyal. Az egyesületbe való fölvétel 
iránt két kérvény érkezett be; Hervey 

! Ardai Árpád joghallgató és Kedves Ma­
liidtól. Az előbbi alkalmasnak találtatván, 
az egyesületbe felvétetett, az utóbbi azon­
ban "élutasíttatott. Ezek után több bel­
ügyi s bírósági ügy intézteiéit el; végül 
Ribáry elnök bejelentette, hogy aug. u>-án 
hat heti szünidőre Kolta komárommegyei 
községbe megy, de sürgős ügyekben ott 
is rendelkezésére áll az egyesületnek.

= Péczelen Báródi és Csiszér színtár­
sulata csütörtökön játszott először és mint­
egy pár hétig fog ott működni.
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= Lászy Vilmos színtársulata egész 
nyáron Nyíregyházán marad, melynek 
közönségével mindjobban megkedvelted 
magát.

_ = Pesti Ihász Lajos társulata Nagy- 
Körösről nehány előadásra Szolnokra ment. 

_ = Völgyi György társulata e héten 
Karczagra tette át állomását.

1 HAiziNGER amália, a bécsi Burgszin- 
ház egyik legrégibb tagja meghalt." Vele 
a régi német szinészgárda egyik jelenté­
keny tagja szállt sírba. Haizinger Amália 
a Burgszinház legragyogóbb csillagai közé 
tartozott. Szerepköre nem volt igen tág, de 
kedves, elragadó alakja mindig rokonszen- 
vet keltett a nézőkben. Nem volt oly 
nagy művésznő, mint Mars, Dorval vagy 
Rachel, hanem olyan, minta német művész­
nők rendesen lenni szoktak; kielégítette 
ha egy-egy nagyobb szerepét kelemmel, 
örömmel játszotta el. Főbb szerepei vol­
tak Melita Grillparzer «Sappho»-jában, 
Beatrice a «Messinai ará»-ban, Zerlina 
Don Juan »-ban, Lady Macbeth «Donna 

Diana», Preciosa «Stuart Mari», Julia 
Romeo és Juliá»-ban, Gretchen «Faust­

ban, Desdemona, Dona Sol és még sok 
más szerep, azóta rég elfelejtett darabok­
ban. Mörstadt, badeni kamara énekesnek 
volt leánya. Mind a két bátyja tanár és 
iró volt. Első Ízben tiz éves korában 
(1810-ben) lépett a színpadra Wrainiczky 
operájában («Oberon, a tündérek kirá­
lya») játszva Oberon szerepét. Első sikere 
volt elhatározó élete pályájára. Elkezdett 
tanulni s szerződtették a karlsruhei szín­
házhoz. 18 Ki-ban férjhez ment Neumann 
színészhez. 1818-ban művészi körútra 
indult és Mannheimban, Münchenben, 
Bécsben és Berlinben nagy tetszés között 
játszott. 23 éves korában férje meghalt s 
ő három árvával maradt özvegyen. 1 Had­
ban a karlsruhei színházban'vendégsze­
replő Haizinger Károly bécsi énekes meg­
szerette s nőül vette. Ekkor járt második 
férjével Párásban és Londonban, és Paris­
ban úgy megszerették, hogy a «második 
Mars névvel nevezték. Midőn leányai, 
Luiza és Adolphine felnőttek, azokkal 
járt vendégszerepelni. 1844-ben elhagyta 
a karlsruhei színházat, és a bécsi Burg- 
szinház tagjai közé lépett, megváltoztatva 
szerepkörét és átvéve a comicus anyák s 
salonhölgyek szerepeit. Romeo kedves 
Júliájából nem kevésbbé művészi alakításu 
dajka és Faust Gretchénjéből — Márta lett. 
i860 márczius 29-én ünnepelte Bécsben 
50 éves jubileumát, amikor kartársai és 
a bécsi irói és művészi testületek igen 
sok és fényes ovatióban részesítették. Ő 
felsége akkor az arany7 érdemkereszttel, | 
a porosz király7 pedig egy7 saját arczképé- j 
vei díszített aranyéremmel tüntette ki. 
Haizinger asszony'már a múlt ősz óta 
betegeskedett és egész télen nem hagyta 
el a lakását egyszer sem. Itt tudta meg, 
hogy hű barátja, Laroche meghalt és ez 
a hir sújtó hatással volt rá. Mintegy négy 
héttel ezelőtt leányával, Schönfeld' gróf- 
néval, kikocsizott a práterbe. E kirándu­
lás óta állapotában végzetes fordulat állott 
be, két hét óta pedig erői rohamosan ha­
nyatlottak ; nem volt semmi étvágya, sok­
szor elájult.

Gyengesége mind nagyobb és nagyobb 
lett, állapotát igen veszélyesnek mondta 
az orvos. Ischlből ő felsége táviratilag 
tudakozódott az ősz mővésznő állapota

felől és Schönfeld grófnéhez Gmunden- 
ből a hannoverai királynő a következő 
táviratot intézte: «Mély7 fájdalommal hal­
lom drága, általam annyira tisztelt édes 
anyjának megbetegedését. Várom értesí­
tését « És midőn az agg művésznő halá­
lának hire terjedt, a király7 ő Felsége katonai 
irodájából Koller főhadnagy megjelent s 
Haizinger altábornagvnak "tudtára adta, 
hogy ő I- elsége egy7 táviratban fejezte ki 
részvétét. Hoffmann báró Ischlből Bécsbe 
érkezett, hogy a temetésnél jelen lcgy7en. 
W iibrandt igazgató megbetegedett s igy 
a Burgszinház igazgatóját a temetésen 
Sonnenthal főrendező helyettesítette. A 
temetés e hó 13-án nagy részvét mellett 
folyt le.

= Parisban az idén, a cholera és a 
roppant hőség miatt, még a legkitartóbb 
igazgatók is kénytelenek voltak színhá­
zaikat bezárni. Mikor arra is volt eset, 
hogy a «Théatre Francais» bevétele nem 
emelkedett felül az ezer frankon, a többi 
színházak absolute nem számíthattak kö­
zönségre. Nem is maradt nyitva Párisban 
csak két színház: az opera és a Théatre 
b rancais. Múlt csütörtökön az operában 
sem volt előadás és igy7 azon a napon 
megesett, hogy Párisban csak egy szín­
házban játszottak.

— Meilhac és Gille uj bohózatot fe­
jeztek be «Ronde du commissaire» czí- 
men, és azt Koning igazgatónak enged­
ték át. A bohózata «Tricochc és Cacolct,. 
fajtájából való; négy7 felvonásból áll és 
mintegy 12 személy szerepel benne. 

f =y Szinházégés. Mint Szt.-Pétervárról 
távirják, folyó hó 7-ikén Tomskban (Szi­
béria) Distler színigazgató nyári színköre 
leégett, kevéssel az előadás berekesztése 
után. A tűz keletkezési oka ismeretlen.
A színház kert közepén feküdt s igy más 
épületet nem fenyegetett veszedelem. De 
a kár igy is nagy s az oltásnál számos 
ember megsebesült.
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AZ AKADÉMIAI KIÁLLÍTÁSON.

Ainűbiráló már nagyon megszokta, 
hogy a nagynevű mesterek remek 
alkotásait ismertesse a közönséggel 

s nemcsak a változatosság kedvéért, ha­
nem hogy a jövőbe is egy pillantást en­
gedjünk \ etni a művilágot figyelemmel 
kisérő közönségnek; helyén lesz,"ha a jövő 
nemzedék néhány tagjáról is megemlé­
kezünk.

Mint minden évben, úgy most is ki­
állítást rendezett a bécsi képzőművészeti 
akadémia, s mondjuk ki csak mindjárt, 
hogy a fiatal művésznövendékek — s itt
kivételt teszünk a szobrászati iskolánál_
legkevésbbé sem kelthetik fel bennünk a 
remény't, hogy lesz idő, amikor büszkén 
tekinthetünk a most még az iskola porát 
szívó múzsafiakra.

Ha párhuzamot akarnánk emelni a je­
lenlegi és az előző években történt ki­
állítások között, akkor azon szomorú 
eredményre kell jutnunk, hogy épugv a 
festészeti, mint az építészeti szakosztályok­
ban tetemesen hátramaradtak a növendé­

kek azon ifjak mögött, kik az előző évek­
ben mutatták be csinos munkáikat.

Aminthogy7 ez áll, úgy7 igaz viszont az 
is, hogy7 a szobrászati osztály7 tetemesen 
haladott. Ez osztályból különösen kiemel­
jük Rónát és Lóránfit. A látogató e két 
széptehetségű ifjú munkáin öszpontosítja 
figyelmét.

LóitÁxrt Antal és Róna József, mind­
kettő Zumbusch tanár növendéke, már 
meglehetős névvel bírnak a szobrászat 
terén, s ujabbi alkotásaikkal nem csekély 
munkát adtak a szobrászati iskola taná­
rainak, kiknek a 200 forintos pályadij 
odaitélésébén a két ifjú között kellett vá­
lasztanak.

Eltekintve attól, hogy e két magyar 
ifjú közül ki nyeri el a pályadijat," — 
már maga a körülmény, hogy7 az osztrák 
fővárosban levő képzőművészeli akadé­
miát látogató különféle nemzetiségű ifjak 
munkái párhuzamba sem emelhetők ez 
iljak munkáival, s hogy7 a bíráló tanárok 
beismerték, hogy a pályadij odaítélésében 
csupán e két magyar ifjú közül lehet vá­
lasztanak, — elégséges, hogy7 épugv 
Lóránfi mint Róna jövöjéhez a legszebb 
reményeket kössük.

Róna «Olympiai győztese és Lóránfi 
«Keresztény martyrnője» között kellett 
választani, és itt vajmi nehéz a választás; 
mert mindegyik sikerült tökéletes egész. 
Míg a győztes harczias, heroi alakja^ az 
olajággal kinyújtott jobbjában, méltóság­
teljes tekintetét a kezében levő olajágra 
szegezve, — baljában karddal, egy meg­
kapó képet nyújt a klassikus görög kor­
ból, melynek szemlélésénél egy7 ép oly 
vitéz, mint bátor nép vonul eUelki sze­
meink előtt, -- addig a «Keresztény mar- 
tyrnő» más hangulatba ejt, az őszinte 
részvét hangulatába. Egy fiatal szűz 
van máglyahalálra Ítélve, ott ül a faalkot- 
manyon, feje dús haja által egy czövek- 
hez van kötve, derekán és kezein a kínzó 
kötelek mélyen bevágnak. A szűzies mell 
természetessége oly találó, hogy csak a 
lelket kellene belé lehelni, hogy' a kebel 
lélekzet alatt emelkedjék.

A_ megtört, bágyadt tekintet, — a kény­
szerűen és mégis nyugalmas positió nein 
a megzabolázott fanatistát, hanem egv 
sorsában megnyugvó nőt mutat, ki élvéiért 
szenved, éheivé/ együtt látszik bukni és 
kinek a legkínosabb halál sokkal édesebb 
mint az élet, melyből csak a czéltévesz- 
tettség és a hitsorsosok bukásának tudata 
maradna fenn.

A tanárok a pályadijat Lóránfi Antal 
müvének ítélték oda.

LóRÁNFi-nak egy másik müve görög 
genre hölgy, ki magát megkoszorúzza 
ep oly üdén van alkotva, mint szerző 
majdnem minden müve. Róna «Kényes 
kérdés.-c jóízű mosolyra indít. Valódi 
magyar kép ! Egy pádon ül a pór-legény 
szive imádottjával, s mig egyik kezével 
bajuszát pödri s a leányra tekintve kényes 
kérdést intéz hozzá, addig a leányka sze­
mérmesen lesütve szemeit, sokatmondó 
némasággal válaszol. A kis terracotta 
munka sikerűken be is van festve.

A festészeti iskolából Komlósy Ede ki 
még csak kezdő, csinos aktokat és fej- 
rajzokat mutatott be, melyek szép remé- 
n vek re jogosítanak. Deluc «Gracchusok» 
czimu képe valóban gyönyörű, épugy 
Krämer «Krisztus levétele» is.6
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Lebiedzky Ede < Attilla halálát» festette 
elég sikerrel.

Ami végre az építészeti iskolát illeti, 
Dahlen-Tanger bizanczi-stylű temploma 
jogos érdeklődést keltett, épugy a tech- 
nica ügyessége, valamint a választott szí­
nek sikeres összeállítása miatt. A többiek 
munkája, valóban, számba sem vehető.

NYÁRI SÁNDOR.

KÉPZŐMŰVÉSZETI HÍREK.
~ Az OPERAHÁZ ÓRIÁSI SPHINX-SZOBRAI. 

melyek a főbejáratot fogják ékesíteni, 
Strobl Alajos szobrász műtermében már 
elkészültek s nemsokára helyeikre fognak 
állíttatni, A Sphinxnek széles talpazaton 
fekszenek s hófehér carrairai márványból 
készültek.

~ A történelmi AitczKÉPCSARNOK helyi­
ségeiben (várkert bazár) az előkészületek 
gyorsan haladnak. A favázak már mind 
a" tiz teremben föl vannak állítva s az 
egyes termekben már hozzá is fogtak 
azok festéséhez; két-három hét alatt az 
egész be lesz fejezve s akkor megkezdhe­
tik a képek elhelyezését, ugv hogy szep­
tember hó elején a képcsarnok megnyit­
ható lesz. A képek chronologiai sorrend­
ben lesznek elhelyezve, az egyes nagyobb 
korszakok hősei lehetőleg egy teremben 
fognak csoportosíttatni.

~ A mesteriskolában a napokban kez­
dették meg a termek festését és részbeni 
berendezését. A három nagy műterembe 
való felszerelések már munkában vannak 
nevezetesebb iparosainknál és szeptember 
közepére elkészülnek. A lépcsőház és folyo­
sók díszes festését már szintén megkezd­
ték s nemsokára hozzáfognak az épület 
környékének rendezéséhez és parkírozá­
sához. A munkával csak szeptember végén 
készülnek el.

- A BUDAVÁRI mátyás templomnak, 
műemlékeink egyik legbecsesebbjeinek re­
staurálása immár közeledik végleges be­
fejezéséhez. A templom belsejében a res­
taurálási munkálatok annyira előrehalad­
tak, hogy a minisztérium azon kívánsá­
gának, miszerint a templom 1886 augusz­
tus havában az isteni tiszteletnek átadas­
sák, minden bizonynyal meg fognak felel­
hetni. A templom hajóit elválasztó hat 
nagy góth stylü oszlop már mind föl van 
állítva; a csúcsíves menyezet szintén el­
készült s a főoltár helyén most végzik az 
előmunkálatokat. A templom szárnyépü­
leteit képező Zichy-kápolnák már szintén 
közel állanak a befejezéshez. A fülkéken 
s a tetőzeten most dolgoznak s a menye­
zet gothikus díszítését is megkezdik leg­
közelebb. A Mátyás-torony restaurálásá­
nak kérdése még mindig függőben van. 
A minisztérium ugyanis megbízta "Y bl 
Miklós, Steind Imre és Weber Antal 
építészeket, hogy vizsgálják meg a tor­
nyot, váljon közbiztonsági szempontból 
fenmaradhat-e az olyan állapotban, mint 
a hogy jelenleg áll. A megbízottak ki­
jelentették, hogy a Mátyás-torony annyira 
rongált állapotban van, hogy minden 
órában összedőléstől tarthatni s azt java­
solták, hogy a tornyot bontsák le és sok­
kal díszesebben a restaurált templomhoz 
méltóan építsék föl. A miniszter azonban 
csak később fog határozni.

~ Hazai iparművészeti műhely. A fővá­
rosban kiváló művészi erők közreműkö­

dése mellett, a hazai iparművészet fejlő­
désére nagt' fontossággal biró vállalat van 
alakulóban, melynek czélja a hazánkban 
eddig feltalált jellegzetes magvar díszítési 
és iparművészeti motívumokat összegyűj­
teni, azokat mintalapokon kidolgozni és 
egy kapcsolatosan felállítandó műhelyben 
eredeti magyar dísztárgyakon, bútorokon 
és pipere-tárgyakon mindjárt alkalmazni.
A műtermek és műhelyek berendezése 
már munkában van s a vállalat legköze­
lebb megkezdi működését.

- A kolozsvári Mátyás-szobor. A 
Kolozsvár városa által kiküldött Mátyás 
király szobor-bizottság szombaton d. u. 
Eszterházi Kálmán gróf főispán elnöklete 
alatt ülést tartott. A tanácskozás tárgya 
a pénzgyiijtés és kezelés módozatainak 
megállapítása volt. Nagy Mór tanácsos 
terjesztette elő az albizottság jelentését, 
melyet az a nagybizottság tüzetes tanács­
kozás után a pénzgyüjtésre vonatkozó ré­
szében kevés változással elfogadtott; a ke­
zelésre vonatkozó részét azonban, mint 
az ügyrendbe tartozót, most mellőzendő­
nek, s csak utóbb a szoborbizottság által, 
a nvert tapasztalatok alapján, véli kidol- 
gozandónak. Kívánatosnak tartja, hogy 
már most eleve kimondassák minden két­
séget kizáró módon, hogy a szobor ügyét 
a szoborbizottság teljesen függetlenül in­
tézi, s hogy e szerint a pénzgyüjtést, a 
megnevezett közegek utján, a központból 
maga eszközli, s a gyűjtött pénzt maga 
kezeli vagy kezelteti. A gyűjtés módjai 
közé egy sorsjáték tervét is fölveendőnek 
határozta. A vándorgyüjtők által való 
gyűjtést csak feltételesen és utólagosan, 
mintegy kiegészítő intézkedésül ajánlja. A 
siker reményével főképp a tötvényható- 
ságokhoz fordul a bizottság, s a gyűjtés 
módjai közül legtöbb súlyt a gyüjtő- 
könvvecskékre helyez.

~ Munkácsy Mihály festménye «Krisz- 
; tus a Kálvárián f. hó 25-ike táján fog 
j Budapestre megérkezni. A kép felállítása, 
j s a műcsarnok felülvilágított nagy termé- 
' nek ahhoz alkalmazott berendezése és 

díszítése több napot fog igénybe venni. 
A megnyitás napja az eredeti megállapo­
dásnak megfelelően szeptember elsejére 
van kitűzve. A mester jelenlegi luxenburgi 
jószágán, Colpachban időzik, honnan nem­
sokára fővárosunkba szándékozik eljönni, 
hogy festményének felállításánál jelen lehes­
sen." Az orsz" magyar képzőművészeti tár­
sulat a "kiállítás megnyitásának időpont­
ját főleg azon szempontból tette szep­
tember elejére, mert bizton várható, hogy 
most az aratás befejezte után és ez iskolai 
év kezdetével a vidéki közönség az ország 
minden részéből tömegesen tog ezúttal 

í ide rándulni, hogy nagy hazántiának világ­
hírű mesterművét megtekinthesse. Ennek 
megkönnyítése végett a társulat a vasúti 
igazgatóságokat időnkinti kéjvonatok ren­
dezésére kérte fel.

- A müncheni művész-egyesület helyi 
tárlatán — mint levelezőnk Írja eddig 
mintegy 100 darab mű, festmények és 
szoborművek adattak el, 35,000 márka 
értékben; egészben még csak göo mű 
van kiállítva. Az idegenek forgalma épugy, 
mint a művek clárusitása az utolsó idő­
ben örvendetes módon növekedik. Mint­
hogy a beküldütt müvek a felvétel előtt 
egv bíráló bizottság ítéletének vannak 
alávetve, a látogatók és műbarátok több

bizalommal látogatják a tárlatot, mert 
bizton tudják, hogy csupán jó műveket 
vásárolhatnak. E mellett felemlítendő, hogy 
a megvásárolt művek a kiállításból azon­
nal elvihetők, minek folytán a tárlat egy 
mindig megújuló képet mutat. A kiállítás 
október közepéig vagy esetleg végéig tart.

A Riunione Adriatica di sicurta cs. kir. 
szabad, biztositó társulat Triesztben.
E társulat közgyűlése folyó évi junius hó 26-án 

tartatott meg, mely alkalommal tárgyalás alá vétet­
tek a zárszámadások és az 1883. évi műveletekről 
szóló igazgatósági jelentés. Az elnökséget báró 
Lutteroth Ármin vezette, a vezérigazgató Daminos 
Sándor lovag elhalálozása folytán. Az igazgatósági 
jelentés igen érzékeny és meleg szavakban ad kife­
jezést az elhunyt érdemeiről és áttér az egyes bizto­
sítási ágazatok műveleteinek ismertetésére.

I. Életbiztosítások. Az 1883. évi deczember 3 i-én 
érvényben volt biztosítások összege a viszontbiztosí­
tások levonása után 6.250,340 frt tőke, 57,iq3 frt 
járadék a túlélési, továbbá 20.489,744 frt tőke és 
10,719 frt járadék az elhalálozási biztosításoknál. A 
nyereménydij bevétele 1883-ban 1.226,950 frtra ment, 
ugyanezen osztály tartaléktőkéjének jutaléka p<?dig 
277,070 frtot tesz ki. A túlélési és esedékessé vált 
járadékbiztosításokért a viszontbiztosítások levonása 
után pedig kifizettetett 439,693 frt. Azonkívül a de­
czember 31-én függőben volt haláleset és túlélési 
biztosításokra 86,462 frt tartatott vissza. A folyó 
biztosítások nyereménydijtartaléka 5.742,741 frtban 
állapíttatott meg és a múlt évihez képest 329,030 
frt növekedést mutat. A biztosítottak járulékának 
levonása után 69,087 frt 19 kr.-t tevő nyeremény- 
összeg áll elő, mely az általános zárszámadásba át­
tétetett.

II. Tűzbiztosítások. A nyereménydijbevételek 
5.298,504 forintra mennek és a múlt évihez képest 
245,908 forinttal emelkedtek. Több évi biztosítások 
nyereménytárczája deczember végével 16.954,118 
frtra megy, a tavai) ihoz képest 1.504,308 forinttal 
szaporodott. Tűzkárokért 2.919,487 frt fizettetett ki, 
mely összegből a viszontbiztosításokra 1.290,531 frt 
esik, azonkívül függő károkra tartalékba helyeztetett 
169,429 frt. Viszontbiztosításokra 2.461,983 frtra 
emelkedett. A készpénz-díjtartalék 75,897 forinttal 
1.432,489 frtra emelkedett.

III. Szállítmánybiztosítások. A bevett nyeremé­
nyek 186,164 frtra, a viszontbiztosítások 71,675 frtra, 
a fizetett károk, a viszontbiztosítások levonásával 
45.036 frtra mennek, függő károkra pedig 11,710 
frt tartatott vissza.
IV. Jégbiztosítások. A nyereménybevételek 1.85 1,253 

forintra mentek, viszontbiztosításokra 614,678 frt 
kellett és a károk a viszontbiztosítások levonásával
l. 539,614 frtba kerültek. A Riunione által fennál­
lása óta teljesített kártalanítások kerek 115 millió 
forintra rúgnak. A négy biztosítási osztály közül 
csakis a jégkárbiztositások mutatnak 1883-ban egy 
a jégkártartalékalapot jelentékenyen fölülmúló vesz­
teséget; azonban a többi biztosítási ágazatok nyere-

; ménytöbblete és a társulati alap jövedelme képes 
volt a jégkárosztály veszteségét nemcsak fedezni, 
hanem még egy uj jégtartalékot 150,000 frttal léte­
síteni, és e szerint maradt a különböző jutalomdij 
és kártartalékok kifizetése után 154,141 frt 61 kr., 
melyből 20 százalék a nyeremény-tartalékalaplioz 
csatoltatott, továbbá az igazgatóknak és felügyelők- 
nak kifizetett jutalék és a társulat-hivatalnokok ta­
karék- és segélypénztára részére megállapított összeg 
levonása után 104,037 frt 47 kr. marad osztalék-kifizetés­
ért. Az osztalék részvényenkint 30 frtban állapíttatott 
meg és julius hó l-től fizettetik ki. A tartalékok 
most összesen 8.190,902 frt 38 kr.-t tesznek és a kö­
vetkező tételekből állanak: az életbiztosítások dijtar- 
taléka 5.742,741 frt 36 kr., a tűzkárbiztositások dij- 
tartaléka 1.432,489 frt, a szállítmánybiztosítások dij- 
tartaléka 17,550 forint, a jégkárbiztositások dijtarta- 
léka 15o,ooo frt. Tartalék árfolyamingadozásokra 
161,500 frt, nyereménytartalékalap 536,622 frt 02 
kr. — Az életbiztosítási osztály különös nyeremény- 
alapja 150,000 frt. A társulat hivatalnokai takarék- 
és segélypénztárának vagyona 208,051 frt 80 kr. Az 
idei közgyűlésnél a rendes választásokon kívül még 
egy vezérigazgató választása is napirenden lévén, a
m. év deczember havában elhunyt Daminos Sándor 
lovag helyett Neumann Henrik választatott meg 
vezérigazgatónak. Igazgatósági tagul báró Ralli Pál 
úr, felügyelőül Alfenduli György úr és végül főfel- 
ügyelőheíyettesül Pójai gróf Alberti Emil úr ismét 
megválasztatott.
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ELSŐ HAZAI

ZONGORAGYAR.
Az országos m. kir. statisztikai hivatal kimutatásai szerint hazánkba évenkint körülbelül másfél ezer zongora hozatik 

be Becs és a külföld többi hangszertermelö piaczairól.
Ezen zongorák ára fejében évenkint körülbelül 600,000 forint vándorol ki az országból idegen ipartelepek gyámolitására 

és felvirágoztatására.
A bécsi zongora-imiipar nagyrészt a magyar pénznek köszöni virágzó állapotát s rohamos fejlődését több mint 200 

kisebb-nagyobb gyáros nagyrészt hazánk szükségletének kielégítésére dolgozik.
S miért van ez igy?
Mert hazánkban nem létezik jelenleg egyetlen nagyobb gyártelep, mely az óriási szükségletnek csekély arányban is meg 

tudna felelni.
Mióta a külföldön is hírnévre szert tett ..Beregszászy Lajos"-féle jeles magyar zongoragyár beszüntette működését s 

érdemdús megalapítója visszavonult a magánéletbe, a magyar zongora-műipar továbbfejlődése is megakadt, úgy hogy jelenleg 
alig 30—40 drb. zongora készül tényleg hazánkban.

A magyar ipar már nagyrészt felszabadult a külföld nyomasztó befolyása alól s csak egy némelyik ága tengődik még 
az idegen sorvasztó behatás mellett, ezek közé tartozik a zongora műipar is.

Ezen bajon vélt segíthetni a „Harmónia^ magyar zeneművészek részvénytársulata-< midőn 60,000 frtnyi tőkével az 
■E;L»SŐ HAZAI zo NGeO RAGYA RT:tí megalapitá, mely működését 1884. évi ápril havában megkezdette.

„Az első hazai zongo-
n
ragyár“ Budapesten Huszár- 
utcza 7. szám alatt fekvő külön 
e czélra berendezett nagyszerű 
gyárhelyiségekben készíti zon­
goráit, melyek orsz. nevű szak- 
tekintélyeink bírálata szerint a 
bécsi zongorákkal teljesen ver­
senyképesek.

A társulat igazgatósága 
pénzt és fáradságot nem kiméi­
vé a legnevesebb gyárakból 
első rangú munkaerőt szerződ­
tetett, mely szakavatott vezetés 
alatt évenkint 300—400 drb. 
zongorát képes előállítani.

A gyártmányokra a leg­
jobb minőségű, tartós, kifogás­
talan anyag fordittatik s a zon­
gorákért teljes garanczia vál- 
laltatilc. Szalop stutz-zongora.

Hogy azonban ezen egyet­
len nagyobbszerü magyar mű- 
ipar telep a konkurrenczia te­
rén sikerrel kiállja a versenyt 
a bécsiekkel és külföldiekkel, 
— szükséges, hogy a hazafias 
magyar közönség pártfogásá- 
sába vegye s akkor évenkint 
százezrek fognak az országban 
maradni, sőt idővel a keletnek 
fekvő szomszéd államok is Bu­
dapestről hozatván zongora-szük­
ségletüket, százezrek fognak 
nemzetgazdasági nyereségkép 
hazánkba befolyni.

A r Harmonia“ „Első 
hazai zongoragyáru zongorái 
nem csak jobbak, tartósabbak 
mint a bécsi középárú zongo. 
rák, hanem aránylag olcsób­
bak is.

A FÖNTEBBI RAJZ SZERINT KÉSZÍTTETNEK :
Fekete és barna szárnyzongorák (Conzcrt-Flügcl)............................550 írttól 700 írtig.

„ „ stutz-zongorák (Salon-Stutz)..................................480 írttól 600 írtig.
„ „ legrövidebb mignon-zongorák i1 , méter. . . 480 írttól 600 írtig.

Rövid zongorák olcsó kiállítással........................................................360 írttól 450 írtig.
Vidékről jövő megrendelések pontosan és lelkiismeretesen leljesittetnek. Játszott zongorák újakkal becseréltetnek.
„Az első hazai zongoragyáru mindennemű javításokra is be van rendezve. Játszott zongorák újra huroztatnak, köröz­

tetnek s teljesen használható karba helyeztetnek. Hosszú szárny-zongorák rövid stutz-zongorákká átalakíttatnak.
Az igazgatóság vidékről jövő kérdésekre felelettel s tanácscsal szolgál — becserélés esetén pedig ügynökét az 

illető helyre saját költségén elküldi.
A társulat zongoratermében azonkívül kaphatók iskola-harmoniumok és hangverseny-harmoniumok.

A „HARMONIA“ RÉSZVÉNYTÁRSULAT 
IGAZGATÓSÁGA.

Pallas, irodalmi és nyomdai részvénytársaság. Budapest, koronaherezeg-uteza 3.


